
Protokoll der Bezirksratssitzung 

Wann?  26.01.2019 

   14:09 Uhr 

Wo?   Vereinsgaststätte „Zur Zeller Au“ der DJK-Würzburg 
   Wredestraße 23, 97082 Würzburg 

Teilnehmer: Wolfgang Schlage (Ehrenvorsitzende) anwesend bis 15:00 Uhr, 
Wolfgang Nickel (Vorsitzende), Wolfgang Reble (Schatzmeister), 
Dorsten Englert (2. Stellvertretender Vorsitzende), Michael Bar-
thels (Bezirksschwimmwart), Sylvia Stubenrauch (Kampf-
richterobfrau), Kristina Schenk (Fachwartin Synchronschwim-
men), Uwe Bösenecker (Fachwart Masters), Alexander Schild 
(Kreisschwimmwart Main-Rhön), André Baumann (Kreis-
schwimmwart Würzburg) 

Entschuldigt: Petra Nickel (Protokollführer), Alexander Gallitz (Bezirkslehrwart), 
Renate Schmalzel (Fachwart Breitensport), Roland Deffner (Kreis-
schwimmwart Aschaffenburg) 

Protokollführer: Alexander Schild 

 

Tagesordnung: 

1. Begrüßung und allgemeiner Bericht des Bezirksratsvorsitzenden 

Nach einem ausgiebigen Mittagessen mit Schiedsrichtern und Bezirksratsmitgliedern 
konnte die Sitzung um 14:09 Uhr begonnen werden und Wolfgang Nickel begrüßte alle 
Anwesenden. 

Der Vorsitzende stellte die Mitgliedszahlen des Bayerischen Schwimmverbandes für 
alle Vereine und für die Vereine des Bezirkes Unterfranken vor. Die Übersicht liegt 
diesem Protokoll bei (Anlage 1). Die Adressliste ist zu aktualisieren und ergänzen. 

Der Vorsitzende sprach die DSGVO an und bat die Mitglieder des Bezirksrates um 
Einwilligung der Verarbeitung ihrer Daten. Das Formular liegt diesem Protokoll bei (An-
lage 2). Den Rücklauf (nur die erste Seite) sei an den Vorsitzenden unterschrieben 
zurückzusenden. 

Der Bezirksschwimmwart bat um Prüfung, ob weitere „allgemeine“ E-Mail-Adressen 
eingerichtet werden könnten, so dass auf der Adressliste nicht die persönliche E-Mail-
Adresse veröffentlicht werde. Der Vorsitzende erklärte, dass dies mit Peter Bethke 
(Verantwortlicher für die Homepage www.bsv-unterfranken.de) abgestimmt werden 
solle. 

Kristina Schrenk informierte, dass auf der Homepage des BSV im Bereich Synchron-
schwimmen, die Kontaktdaten der Bezirksfachwarte aufgelistet seien. Ihre Daten seien 
nicht vorhanden. Der Vorsitzende bat, sich mit der Fachwartin des BSV direkt in Ver-
bindung zu setzen. 

Für die Adressliste der Vereine schlug der Vorsitzende ebenfalls vor, die Vereine über 
die Einwilligung ihrer Datenverarbeitung zu informieren. Sollte kein Rücklauf erfolgen, 
würde der Verein ohne Kontaktdaten in der Liste vermerkt werden. 

Die Kampfrichterobfrau informierte, dass bei der Ausbildung der Kampfrichter eine Ein-
willigung zur Datenverarbeitung notwendig sei. Die bereits aktiven Kampfrichter 



werden im Zuge der Fortbildung um die Einwilligung gebeten. Die Datenbank sei nicht 
öffentlich. Der DSV fordere diese Datenbank. 

Der Vorsitzende informierte, dass auf die E-Mail-Anfrage zur Unterstützung eines 
neuen Bezirkslehrwartes zwei Rückmeldungen eingegangen seien. Er bat darum, mit 
der Landeslehrwartin abzustimmen, ob für die Unterstützung die BSV Trainerlizenz C 
notwendig sei oder auch die allgemeine Lizenz des BLSV ausreiche. 

 

2. Kurzberichte der Fachwarte 

Die Berichte wurden vorab mit den Einladungen bzw. bei den Erinnerungen versendet. 

Masterschwimmwart 
→ Veranstaltungen für die kommenden vier Jahre (siehe Verschiedenes) 

Kampfrichterobfrau 
→ keine weiteren Informationen 

Synchronschwimmwartin 
→ berichtet über Änderungen im Fachbereich 

Bezirksschwimmwart 
→ Bezirksvergleich 2019 wurde verschoben, keine Teilnahme 

Schatzmeister 
→ wurde erläutert, Bitte um zeitnahe Abrechnung mit Kasse 

Kassenprüfung 
→ Kasse wurde am 26.01.2019 geprüft und nicht beanstandet. 

Anschließend wurde die Vorstandschaft für das Geschäftsjahr 2018 einstimmig durch 
den Bezirksrat entlastet. 

 

3. Aktuelles vom DSV und BSV 

Der Vorsitzende berichtete von der Präsidiumssitzung des BSV. Das Protokoll dieser 
Sitzung liegt diesem Protokoll bei (Anlage 3). Die Hauptthemen waren die neue DSV-
Satzung sowie die geplante Beitragserhöhung des DSV. 

Im Anschluss informierte der Vorsitzende über den außerordentlichen Verbandstag 
des DSV. Dieses Protokoll liegt ebenfalls diesem Protokoll bei (Anlage 4). Die DSV-
Satzung wurde geändert. Die Beitragserhöhung wurde vertagt. 

Der Vorsitzende erklärte, dass der Verbandstag des BSV (01.06.2019 in Karlsfeld) 
bevorstehe. Der Präsident Helmut Schindler werde nicht mehr antreten. Sein derzeiti-
ger Stellvertreter Harald Walter könne sich zur Wahl stellen. Ebenfalls würden der Lan-
desschwimmwart Frank Seidak, Fachwart für Schule und Verein Peter von Sitt sowie 
die Fachwartin für Öffentlichkeitsarbeit Rosi Radl nicht mehr zur Verfügung stehen. 
Die Landesjugendvertreter würden weiterarbeiten. 

 

4. Anträge auf Maßnahmen des Bezirks / Zuschüsse 

Der Bezirkstag beschloss am 06.10.2018 (TOP 16), dass der Bezirk die Kosten für die 
Medaillen an Bezirksveranstaltungen und deren Beschaffung übernehme. Der Vorsit-
zende informierte, dass er 2.000 Medaillen (900 Gold, 700 Silber, 400 Bronze) mit 
Emblem auf der Vorderseite (Schwimmer) und einer Gravur „Unterfranken“ auf der 



Rückseite vom Anbieter www.medaillen.de anbieten lassen wolle. Auf der Homepage 
wäre ein Preis von 1,01 € pro Medaille inkl. Band ersichtlich. 

Der Kreisschwimmwart Würzburg stellte den Antrag, dass der Bezirk die Kosten für 
vier Pokale für eine Sonderehrung bei den Kreismeisterschaften Würzburg am 
03.02.2019 übernehmen möge (für Lang- und Kurzstreckenmeister). Nach einer allge-
meinen Diskussion war sich der Bezirksrat einig, dass alle drei Kreise gleichbehandelt 
werden sollten. Daraus folgte, dass man den Kreisen empfehle, ähnlich wie bei den 
Bezirksmeisterschaften einmal im Jahr eine Pokalwertung aufzunehmen. Der Antrag 
wurde wie folgt abgeändert: Der Bezirksrat beschließe, einen jährlichen Zuschuss für 
eine Sonderauszeichnung an Kreismeisterschaften in Höhe von maximal 50,00 € pro 
Kreis ab dem Jahr 2020 zur Verfügung zu stellen. Der tatsächliche Betrag werde auf 
Antrag beim Schatzmeister erstattet. Der geänderte Antrag wurde einstimmig ange-
nommen. 

Die Kampfrichterobfrau informierte, dass für die Kreis- und Bezirksuhren neue Batte-
rien und zur Wartung der Uhren Schraubschlüssel an die Kreiskampfrichterobleute 
übergeben wurden. 

Der Vorsitzende stellte den Antrag, dass der Bezirksrat beschließe, das Wettkampf-
richter bei der dritten Fortbildung (ca. alle neun Jahre) zum Erhalt der Lizenz ein neues 
Kampfrichter-T-Shirt kostenfrei zur Verfügung gestellt bekommt. Die Kosten trägt der 
Bezirk Unterfranken. Der Antrag wurde einstimmig angenommen. 

 

5. Terminplanung 2019 

Eine Terminübersicht liegt diesem Protokoll bei (Anlage 5). 

 

6. Verschiedenes 

Der Bezirksrat legte die Delegierten für den Verbandstrag des BSV am 01.06.2019 in 
Karlsfeld fest. Als Delegierte werden teilnehmen: Wolfgang Nickel, Wolfgang Rebele, 
Katja Scholz, Michael Barthels, Silvia Stubenrauch, Karin Werbinek, Dorsten Englert, 
Alexander Schild, André Baumann. Der Vorsitzende bat um Rückmeldung bis Ende 
Februar 2019, ob folgende Mitglieder des Bezirksrates ebenfalls am Verbandstag teil-
nehmen möchten: Christina Schenk, Uwe Bösenecker, Renate Schmalzl. 

Der Vorsitzende informierte, dass für den Fachwart für Öffentlichkeitsarbeit für den 
Bezirk Unterfranken Caroline Werner gewonnen werden konnte. Der Bezirksrat stimmt 
einstimmig zu. Der Vorsitzende werde sie kommissarisch berufen. 

Der Vorsitzende informierte, dass für den Fachwart für Lehrwesen für den Bezirk Un-
terfranken Alexander Schild vorgesehen war. Er erklärte in dieser Sitzung seine Be-
reitschaft. Der Bezirksrat stimmt einstimmig zu. Der Vorsitzende werde ihn kommissa-
risch berufen. 

Der Kreisschwimmwart Main-Rhön informierte, dass für den Fachwart für Jugend für 
den Bezirk Unterfranken mehrere Personen angesprochen wurden. Sophia Schlag-
müller aus Marktheidenfeld habe derzeit kein Interesse. Von Jonathan Bischoff aus 
Haßfurt sowie Mila Kristandt aus Schweinfurt werde zu den Kreismeisterschaften eine 
Rückmeldung erwartet. Diese Thematik solle bei der Bezirksmeisterschaft in Lohr bei 
einer Jugendversammlung angesprochen werden. 

Der Vorsitzende erklärte, dass für den Fachwart für Schule und Verein für den Bezirk 
Unterfranken derzeit Anfrage laufen. Man sei mit Robert Baier in Kontakt. Aus dem 

http://www.medaillen.de/


Bezirksrat sind folgende weitere Vorschläge eingebracht worden: Stefan Greb Real-
schule Ochsenfurt, Georg Harbauer, Susi Völkel. Der Vorsitzende werde die Vor-
schläge verfolgen. 

Der Fachwart für Masterwesen berichtete, dass er einen Lehrgang für Masters im Be-
zirk Unterfranken anbieten möchte und bat um einen Zuschuss (z. B. Badkosten) durch 
den Bezirk Unterfranken. Der Vorsitzende erklärte, dass man ähnlich verfahren könne, 
wie bei der Kaderlehrgängen. Er bat um eine konkrete Planung. Das Thema solle bei 
den Bezirksmeisterschaften mit dem anwesenden Masters angesprochen werden. 

Der Bezirksschwimmwart erklärte, dass er bei den Bezirksmeisterschaften am Sams-
tag 23.03.2019 in der Pause ca. 30 Minuten für eine Jugendversammlung einplanen 
werde. Des Weiteren informierte er, dass bei den Bezirksmeisterschaften für die 100 m 
Lagen Vor- und Endläufe in der offenen Wertung stattfinden sollen. Im Übrigen möchte 
er die Pflichtzeiten für die Bezirksmeisterschaften ab 2020 überarbeitet haben. Er ent-
wickele derzeit neue Vorschläge für den Bezirksvergleich. 

Der Schatzmeister informierte, dass die Rückerstattung der Teilnehmergebühr bei den 
Wettkampfrichter-Fortbildungen bisher nicht vollumfänglich abgerufen wurde. Er 
schlug vor, dass bei den künftigen Fortbildungen keine Teilnahmegebühr mehr von 
den Teilnehmern bezahlt werde. Es erfolge eine interne Verrechnung ohne tatsächli-
che Geldbewegungen. 

 

Ende der Sitzung um 16:56 Uhr. 


